Schmelzen und Erstarren L40

1. a)1535°C

b)yQ=L-m=277-10° kJ_g - 3.80 kg = 1'052'600 J = 1.05 MJ

2. a) Erwarmen des festen Stoffes — Schmelzen — Erwarmen der Flussigkeit
b) 40 kJ
¢) 50 °C -(-100 °C) = 150 K
d) 50 °C = 323 K
e) 220 kJ -40 kJ = 180 kJ
f)o
g) 320 kJ - 220 kJ = 100 kJ

h) 200 °C - 50 °C = 150 K

)1 Q180K _p e 400 J
m 0.632 k kg
oL Q L AOK
AT 0.632kg-150 K kg K
K) Gy = 100K _q 45900
ssg = AT 0.632 kg-150 K kg K
3. a)660°C

byAU=c-m - AT = 896 ﬁ -0.34 kg - 638 K=194'360 J = 194 kJ
c)Q=AU=194kJ

d)Q=Lf'm=3.97'105k‘J—g - 0.34 kg = 135 kJ

e) Qgesamt = Qerwarmen + Qschmelzen = 194 kJ + 135 kJ = 329 kJ



Kupferkessel:

QKesseI CKupfer * MKupfer * ATKupfer 383 kg—K 0.326 kg 1029 K=12'848 J =12.8 kJ
Eis erwarmen:
QEis = Ceis - Meis * ATeis = 2.09 - ’IO3 -0.472kg - 19.4K=19138 J =19.1 kJ

Eis schmelzen: Qschmelz = LfEis)

Wasser erwdrmen: Qwasser =
_ 103 _J
=4.182 - 10 kg - K

Total:
Qgesamt

Dazu braucht es

CWasser *

. e = .105 J
meis = 3.34 - 10 k_g

Mwasser

. ATWasser
-0.472kg - 83.5K=164'821 J = 165 kJ

- 0.472 kg = 157'648 J = 158 kJ

QKesseI + QE|5 + QSchmeIz + QWasser =12. 8 kJ + 19 1 kJ + 158 kJ + 165 kJ 355 kJ

3Lk{({] =0.04436 kg = 44 g Holz
0 @ -
Vorgang Temperatur Warme
(steigt/sinkt/bleibt) (nimmt auf/gibt ab)
Wasser | kahlt al- sinkt gibt ab-
Wasser ; p p . .
Eis schimilgt bleibt gleich nimmt auf
Vorgang Temperatur Warme
(steigt/sinkt/bleibt) (nimmt auf/gibt ab)
Wasser | kahit ab- sinkt gibt ab-
Schmelz-
Wasser wasser | wird wirmer | steigt nimnt auf
(aus Eis)

6. a)AU=c-m -AT=4182 [~

b)Q=AU=

27 kJ

C) QEisstiickchen = Qwasser = 27 kJ

- Q
L

27 -10° J

- 2L Y _0.081kg=

5 J
3.34-10 Kg

+0.20 kg - 32 K=26'765 J =

819

27 kJ

KSA, 3. Klasse MN

L40 Schmelzen und Erstarren

sgamper




7. a)Q=AU=c-m - AT=4"82 ﬁ - 4.50 kg - 14 K =263'466 J = 263 kJ

b) Qeis = Qwasser = 263 kJ
c) © Erwarmen des Eises von - 5 °C auf 0 °C; © Schmelzen des Eises bei 0 °C

d) Qeis = AUEis + Qschmelzen(Eis) = CEis - Meis * ATeis + Lt (EiS) - meis = meis - (Ceis - ATeist Lt (Eis))
Q. 263-10° J

B G AT, +L(Eis) 2.09-10° kgL_K-s.o K + 3.34-10° %

-0.766 kg=766 g

KSA, 3. Klasse MN L40 Schmelzen und Erstarren sgamper



